

賈慶林：第八屆兩岸經貿文化論壇開幕 鞏固一中框架 增進政治互信

賈慶林講話摘要

- 兩岸關係和平發展符合兩岸同胞的共同期待和中華民族的利益，是一條正確的康莊大道。
- 在建立政治互信基礎上求同存異、良性互動，是兩岸關係改善發展的重要條件。
- 按照先易後難、循序漸進的思路推進兩岸協商和各領域的交流，是拓展兩岸關係的有效途徑。
- 兩岸同胞的廣泛參與和普遍支持，是兩岸關係持續發展的根本動力。
- 兩岸關係的政治基礎不容損害，也不可動搖。
- 鞏固共同政治基礎，不斷增進互信，是保持兩岸關係正確方向和良好勢頭的首要關鍵。當前，增進政治互信就是要維護和鞏固一個中國的框架。
- 要從解決緊迫問題入手，穩健扎實推進兩岸協商和各領域交流。
- 深化經貿合作，擴大和平發展成效。
- 造福兩岸同胞，匯聚和平發展力量。
- 加強文教交流，拓展和平發展內涵。

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林昨天在第八屆兩岸經貿文化論壇開幕式上致辭指出，兩岸關係的政治基礎不容損害，也不可動搖。鞏固共同政治基礎，不斷增進互信，是保持兩岸關係正確方向和良好勢頭的首要關鍵。當前，增進政治互信就是要維護和鞏固一個中國的框架。

以「深化和平發展，造福兩岸民眾」為主題的第八屆兩岸經貿文化論壇昨天上午在黑龍江哈爾濱開幕。賈慶林說，在建立政治互信基礎上求同存異、良性互動，是兩岸關係改善發展的重要條件。在反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同基礎上建立政治互信、擱置爭議、求同存異，保持良性互動，是兩岸和兩岸雙方彼此交往的一條基本經驗，確保了兩岸關係大局穩定和持續發展。

強調兩岸領土主權沒分裂

他指出，兩岸雖然尚未統一，但中國的領土和主權沒有分裂。一個中國框架的核心是大陸和台灣同屬一個國家，兩岸關係不是國與國的關係。兩岸從各自現行規定出發，確定這一客觀事實，形成共同認知，就確立、維護和鞏固了一個中國框架。在此基礎上，雙方可以求同存異，增強彼此的包容性。兩岸雙方應當本着對歷史、對人民負責的態度，充分發揮政治智慧，採取更多實際行動，鞏固和深化雙方的「同」，擱置並包容彼此的「異」，積極探討國家尚未統一特殊情況下的兩岸政治關係，為逐步解決兩岸關係中的深層次問題開闢道路。在此過程中，應該摒棄各種不合時宜的對立思維，積極促進兩岸民眾增強「兩岸一家人」的觀念。

過去四年關係改善成果豐碩

他表示，過去四年是台海局勢最為安定祥和、兩岸關係改善發展取得成果最為豐碩的四年，是兩岸關係發展進程中具有里程碑意義的四年。兩岸關係和平發展符合兩岸同胞的共同期待和中華民族的利益，是一條正確的康莊大道。今年初，在事關兩岸關係發展前景的重大抉擇面前，台灣同胞清晰表達了希望台海局勢穩定和兩岸交流合作繼續擴大、協商談判繼續推進的願望，堅定選擇了支持兩岸關係和平發展。事實表明，兩岸關係和平發展是一條正確的道路，我們要堅定不移地走下去。

兩岸經貿文化論壇是根據國共兩黨領導人2005年4月達成的「兩岸和平發展共同願景」而設立。過去七屆論壇，共獲得120餘項的共同建議和共識，並化為具體成果。今次論壇為期兩天，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林和中國國民黨榮譽主席吳伯雄等兩黨高層人士，兩岸各黨派團體和各界人士約400餘人出席。論壇將圍繞和平發展回顧與前瞻、深化經貿合作、擴大文教交流等三項議題進行研討，並在29日形成「共同建議」，為兩岸主管部門制定和實施相關政策提供重要的參考。



賈慶林出席第八屆兩岸經貿文化論壇開幕式並致辭。新華社

賈慶林提兩岸和平發展四點建議

據中新社28日電 在第八屆兩岸經貿文化論壇上，賈慶林就兩岸關係和平發展提出「鞏固政治基礎，保持和平發展勢頭」等四點建議。

- 一是鞏固政治基礎，保持和平發展勢頭。鞏固共同政治基礎，不斷增進互信，是保持兩岸關係正確方向和良好勢頭的首要關鍵。
- 二是深化經貿合作，擴大和平發展成效。努力促進和平發展紅利進一步增加、成效進一步擴大，不僅要使兩岸經貿關係發展成果惠及更多的企業和普通民眾，同時應該加快構建有利於深化兩岸經貿合作的各種長效機制，創造有利於兩岸優勢互補的要素條件。

三是加強文教交流，拓展和平發展內涵。不斷深化兩岸文化、教育、新聞、出版、影視、藝術、宗教以及民俗和民間信仰等領域的交流合作，鞏固交流機制，創新交流形式，提高交流質量，注重交流效果，共同傳承和弘揚中華文化，增強同為炎黃子孫的自豪感，凝聚實現民族復興的共同意志。

四是造福兩岸同胞，匯聚和平發展力量。今後，大陸繼續擴大實施對台惠民措施，真心誠意地為台灣同胞多辦好事、多做實事，使更多的台灣民眾在兩岸交流合作中受益，為更多的台灣民眾尤其是年輕一代在大陸施展抱負、實現人生價值創造有利條件。

論壇引來各地記者採訪。新華社



吳伯雄：堅持「九二共識」反「台獨」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）出席第八屆兩岸經貿文化論壇的國民黨榮譽主席吳伯雄強調，要鞏固兩岸互信，而這個互信即堅持「九二共識」和反「台獨」的共識。他並希望兩岸投保協議早日簽訂、兩岸貨幣清算機制盡速建立，海基、海協互設辦事處。

吳伯雄在論壇開幕致辭時說，根據過往經驗，兩岸互信的基礎若動搖，就是兩岸關係向後倒退的時候，很多有利於兩岸人民福祉的措施不能化為具體。他認為，兩岸有足夠的智慧尋求求同。「當我們努力不懈的時候，當『同』的部分越來越多的時候，化解『異』的可能性也在增強，這需要一點一滴來落實，需要時間、需要耐心、需要同理心。」他表示，經過12年的互動，發現大陸領導人和民眾對台灣能夠用同理心易位而處。

樂見台有些政黨改弦易張

吳伯雄又提到，論壇開始時的名稱是「國共兩岸經貿文化論壇」，後來為讓更多黨派參與，將名稱改為「兩岸經貿文化論壇」。所以今天來自台灣的200多位代表有不同的政黨背景、代表不同崗位的精英，中國國民黨籍

代表不到三分之一。他表示，期望有更多的、目前沒有參與這個論壇的人下次能夠參與。過去不跟大陸對話的有些政黨，如希望改弦易張、化暗為明，中國國民黨都樂觀其成；「讓更廣泛台灣人民的意見能夠跟大陸溝通，是一個非常好的情況。」

冀兩會互設辦事處

吳伯雄並提到，讓兩岸投資保障協議能早日簽訂落實，不但可讓在大陸的台企放心，也可讓大陸企業在台灣投資覺得放心。此外，他表示，兩岸應深化金融合作，這可協助台資企業在大陸的融資，也將幫助陸資企業在台灣融資。盡速建立兩岸貨幣清算機制，對彼此都有利，減少風險，增加效率。

吳伯雄還說，兩岸交流，相互投資愈來愈密切，假如海峽交流基金會和大陸海峽兩岸關係協會能在對岸互設辦事處，這也是很自然的一件事情。「台資企業在大陸這麼多，只要海基會能在大陸設辦事處，對許多台商或台灣民眾在大陸就可多一層服務保障。」

慰問在台受傷老師 吳伯雄讚善與勇

據中新社28日電 出席兩岸經貿文化論壇的吳伯雄，28日中午攜夫人一行專程前往哈爾濱工業大學附屬中學，探望在台灣旅遊時遭遇翻車事故受傷的老師。吳伯雄讚美老師們突遇事故之下「不怨天尤人」的樂觀，說其中展現的人性善良與勇氣「我覺得就是中華文化的精髓」。

哈工大附中校長徐秀珍介紹，本月7日該校37位老師在台灣旅遊時受傷，其中35位傷勢較輕者已順利返回，還有2位老師由家人陪伴繼續在台灣接受治療。另外，而事故發生時，老師們自掏6萬元新台幣送到身亡司機的家屬手中，受到台灣傳媒廣泛報道。

吳伯雄表示，當這起事故發生時，我在關心事態及救援之外，還注意到老師們相互扶助、「不怨天尤人」的精神；你們還說，在事故中唯一死亡的司機施俊豪「了不起」，因為他做了最好的措施，減輕了傷害。吳伯雄捐出6萬元新台幣送給這位司機的夫人。

吳伯雄還提及劉春芳老師，她四個手指完全被壓碎最後截肢了，但她很樂觀，還說可以用左手繼續拿粉筆。他說，這種人性的善良、勇氣，我覺得就是中華文化的精髓；很多的商業合約、經貿成果固然可以凝聚兩岸關係，哈爾濱老師們的表現對促進兩岸人民的感情，比很多商業合約還要有效。

患難見真情 感動台退休老師

親歷翻車事故的葉雲老師說，車禍發生至今她最深的感受是「感謝、感動、感恩」。葉雲提到，昨天她收到台師大附中一位85歲的退休老師發來的信函。這位老師寫道，看到事故新聞時我非常不捨，我們是同胞、血肉相連，詳細看次日報道時更澎湃不已，更為你們的風範感到驕傲，祝福你們一切都好。她說，看到信件內容時她流淚了。



論壇開幕式結束後，吳伯雄看望在台受傷教師辭壽。新華社



吳伯雄向哈工大校長王樹國贈送親筆題字。新華社

島內雜音頻仍 大陸警示政治底線

中國社科院台灣研究所研究員王建民對本報指出，今年以來兩岸關係頗不平靜，出現了一些新情況和新問題，甚至有不少影響兩岸和平的雜音和阻力，賈慶林的講話重申維護一個中國框架是兩岸建立政治互信的重要基礎，亮出了大陸對台政策與發展兩岸關係的政治底線，具有針對性，也帶有警示的意味。

王建民說，毋庸諱言，近期兩岸關係發展也遇到了一些新情況和新問題，特別是馬英九第二任一開局，外界感覺兩岸關係「冷」下來了，出現了不少雜音和阻力。比如，台灣兩岸統合學會會長張亞中計劃6月底舉辦「台北會談」，但最終這項學術會議在台「陸委會」阻撓下被迫取消；此外，台灣執政黨內部對兩岸政治定位也有很大的分歧，如馬英九近期以來對「九二共識」的闡述更強調「一中各表」差異性，在「520」就職演說中還明確指出「一中」當然就是「中華民國」。

堅持「九二共識」無妥協餘地

他認為，一直以來，「兩岸同屬一個中國」是更能被兩岸民眾普遍接受的主張，然而現在台灣方面提出戰略清晰的「一中」就是「一個中華民國」的主張，相信大陸方面很難認同。此外，馬當局在島內政治壓力下，急於在台灣國際生存空間上做文章，尋求「中華民國在台灣」被國際間承認，這在現階段對大陸是難以逾越的挑戰。兩岸要「由經入政」，逐步破解政治難題，仍有很長的路走。

王建民指出，大陸對一個中國原則已進行了多次更符兩岸關係發展現實的合理表述，堅持一個中國原則的「九二共識」已不可能再有任何妥協的餘地，這是兩岸建立政治互信的重要基礎，也是解決台灣「國際空間」問題的前提，台灣必須對此有清楚認識，衝撞底線必將導致兩岸失去政治互信，失去兩岸關係良性發展的基礎，兩岸往來與互動將陷入新的僵局。